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Síťové mapování cévnatých rostlin v okrese Vsetín mimo CHKO Beskydy 
v roce 2020

Síťové mapování cévnatých rostlin probíhalo na Vsetínsku již sedmou vegetační sezónu. Sběr bo-
tanických dat na území vsetínského okresu, přesněji pouze na území ležícím mimo Chráněnou kra-
jinnou oblast Beskydy, navazoval na pilotní část, která proběhla v roce 2013 (Tkáčiková et al. 2013) 
a na výsledky z let následujících 2014 až 2019 (Tkáčiková et al. 2014, Tkáčiková 2015a, 2016, 2017a, 
2018 a 2019). Základním cílem mapování bylo zjištění přítomnosti všech druhů cévnatých rostlin 
v jednotlivých mapovacích polích (Obr. 1) ve vybraném území. Pozorované rostliny se zazname-
návaly do tzv. škrtacích formulářů. V roce 2020 mapování probíhalo v devíti mapovacích čtvercích 
zvolených tak, aby co nejlépe zachycovaly druhovou diverzitu květeny. Výběr byl cílen na průzkum 
čtverců zhruba ve střední části okresu na katastru obcí Bystřička, Jarcová, Růďka a Velká Lhota. 
Další zkoumané čtverce byly vybrány v jižní části okresu na katastru obce Leskovec a dva okrajové 
čtverce, zasahující menší částí okresu Vsetín v  katastrech obcí Hošťálková, Pozděchov a  Prlov. 
Čtverce pokrývaly území ležící ve čtyřech fytochorionech zasahujících na území vsetínského okre-
su – 79. Zlínské vrchy, 80a. Vsetínská kotlina (fytochorion 80. Střední Pobečví se dělí na podokresy 
80a. a 80b.), 81. Hostýnské vrchy a 82. Javorníky.

Celkem bylo v roce 2020 v devíti mapovacích čtvercích zaznamenáno 3 029 údajů o výskytu 704 
taxonů cévnatých rostlin. Podle aktuálního červeného seznamu (Grulich 2017) se tyto údaje týkají 
i 73 ohrožených či vzácnějších taxonů cévnatých rostlin (Tkáčiková 2020). 

Z fytogeograficky významných druhů jsou zastoupeny druhy s širší vazbou na Karpaty. Tyto druhy 
zasahují do České republiky od východu a vyskytují se pouze na východní či severovýchodní Moravě 
nebo jen vzácně pronikají až do východních Čech. Z této skupiny byly zaznamenány druhy Dentaria 
glandulosa a Scilla kladnii. Další skupina je tvořena druhy rozmanitého rozšíření, které jsou v ČR 
převážně vázané na karpatskou oblast, jsou to Carex pilosa, C. pendula, Euphorbia amygdaloides, E. 
stricta, Isopyrum thalictroides aj. Výrazná je také skupina zástupců vstavačovitých (Cephalanthera 
damasonium, C. longifolia, C. rubra, Dactylorhiza fuchsii, D. majalis, Epipactis helleborine, E. palustris, 
Listera ovata, Neottia nidus-avis, Orchis mascula, Platanthera bifolia a Traunsteinera globosa). Z tep-
lomilnějších druhů rostlin byla nalezena nová lokalita černohlávku dřípeného (Prunella laciniata) 
a jetele bledožlutého (Trifolium ochroleucon). Další výraznou skupinu tvoří druhy lesní, vázané na 
zachovalé listnaté lesy (Aconitum lycoctonum, Aquilegia vulgaris, Arum cylindraceum, Cerastium 
lucorum, Corydalis solida, Lilium martagon, Stachys alpina) a  jedlobučiny (Dentaria enneaphyllos, 
Dentaria glandulosa a Veronica montana). Zajímavá je i skupina vzácnějších plevelů (Aphanes ar-
vensis, Silene noctiflora) a druhů šířících se podél železnic, respektive využívající volnou ekologic-
kou niku (Galeopsis angustifolia, Saxifraga tridactylites). Za pozornost stojí také skupina vlhkomil-
ných lučních druhů a druhů vázaných na bazická luční prameniště (Blysmus compressus, Cyperus 
fuscus, Eleocharis quinqueflora, Epilobium parviflorum, Gladiolus imbricatus, Valeriana simplicifolia, 
Triglochin palustris aj.). V jižní části okresu byly potvrzeny známé i nalezeny nové lokality fytogeo-
graficky významného druhu Aremonia agrimonoides.

Za nejvýznamnější nálezy v roce 2020 je možné považovat ověření po ca 10 letech lokality vápno-
milné orchideje okrotice červené (Cephalanthera rubra), která byla nalezena na okraji dubohabři-
ny na hranici katastrů obcí Růďka a Vsetín, v místní části Dušná. Okrotice červená je vápnomilný 
lesní druh, který roste ve světlých listnatých lesích, zejména květnatých bučinách, dubohabřinách 
či doubravách, a  také roste v  lesostepních porostech. Je diagnostickým druhem vápnomilných 
bučin svazu Sorbo-Fagion sylvaticae Hofmann in Passarge 1968. Na Vsetínsku se jedná o velmi vzác-
ný druh. V ČR se vyskytuje roztroušeně až vzácně od nížin do hor, s převahou lokalit v pahorka-
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tinách. Vyšší koncentrace lokalit se nachází zejména ve středních a  severovýchodních Čechách 
(Křivoklátsko, Český kras, labská část Českého středohoří a Česká křídová tabule) a na jihovýchod-
ní Moravě (Bílé Karpaty, Ždánický les, Hustopečská pahorkatina). Naopak téměř nebo zcela chybí 
v západních a  jižních Čechách, na Českomoravské vrchovině a na severní Moravě (cf. Zázvorka 
2010). 

Síťové mapování cévnatých rostlin je víceletý projekt. V  roce 2017 po pětiletém trvání projek-
tu byla prozkoumána polovina (48) ze všech mapovacích čtverců zasahujících na území okresu 
Vsetín mimo CHKO (96) a výsledky byly shrnuty a publikovány (Tkáčiková 2017b). Dalších devět 
čtverců bylo prozkoumáno v  roce 2018 (Tkáčiková 2018) a  stejný počet také v  roce následují-
cím (Tkáčiková 2019) Celkově v roce 2020 byly výsledky ze 75 čtverců. Projekt bude pokračovat 
i v dalších letech, kdy je potřeba prozkoumat zbývajících 21 čtverců. V průběhu mapování funguje 
informační webová stránka (www.mapovanivs.cz), kde jsou průběžně zveřejňovány aktuality k 
projektu. Potenciální noví mapovatelé zde o síťovém mapování naleznou také všechny základní 
informace pro případ, že by se do něj chtěli aktivně zapojit. Nalezené druhy jsou postupně za-
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Obr. 1: Aktuální přehled vymapovaných čtverců síťového mapování okresu Vsetín mimo CHKO Beskydy.
Fig. 1: Current overview of grid cells of the floristic mapping project in the Vsetín district outside of the PLA Beskydy.
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pisovány do nálezové databáze Moravskoslezské pobočky ČBS (www.nalezovka.cz). Síťové ma-
pování je realizováno zapsaným spolkem Rosička, pod záštitou Moravskoslezské pobočky České 
botanické společnosti.
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